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1.1 Δειγματικός χώρος
1.2 Έννοια της Πιθανότητας
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Α.1. Ερωτήσεις Σωστού-Λάθους

Στις παρακάτω προτάσεις να γράψετε δίπλα στην κάθε πρόταση τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή Λάθος, αν η πρόταση  είναι λανθασμένη.
1. Πείραμα τύχης είναι ένα πείραμα του οποίου το αποτέλεσμα δεν μπορούμε εκ των                       προτέρων να προβλέψουμε, μολονότι επαναλαμβάνεται κάτω από τις ίδιες συνθήκες .
2. Δυνατά αποτελέσματα (ή δυνατές περιπτώσεις) ενός πειράματος τύχης λέγονται όλα τα αποτελέσματα που μπορούν να εμφανιστούν .

3. Το σύνολο των δυνατών αποτελεσμάτων σε ένα πείραμα τύχης λέγεται δειγματικός χώρος  του πειράματος .
4. Ενδεχόμενο ή γεγονός λέγεται το σύνολο που έχει ως στοιχεία του ένα ή περισσότερα αποτελέσματα ενός πειράματος τύχης.

5. Τα απλά ενδεχόμενα είναι μονοσύνολα, υποσύνολα του δειγματικού χώρου.

6.  Βέβαιο ενδεχόμενο είναι ο ίδιος ο δειγματικός χώρος.

7.  Αδύνατο ενδεχόμενο είναι το κενό σύνολο.
Στις ερωτήσεις 8-13 τα Α και Β θεωρούνται ενδεχόμενα ενός πειράματος τύχης και το ω ένα      αποτέλεσμα του  πειράματος αυτού.
8. Η λεκτική ερμηνεία του  
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 είναι: « Το ενδεχόμενο Α πραγματοποιείται» .

9. Η λεκτική ερμηνεία του  
[image: image2.wmf]w
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  είναι: «Πραγματοποιούνται αμφότερα τα Α και  Β» .

10. Η λεκτική ερμηνεία του 
[image: image3.wmf]w
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 είναι: «Ένα τουλάχιστον από τα Α και Β   πραγματοποιείται».

11. Η λεκτική ερμηνεία του 
[image: image4.wmf]w
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 είναι: «Πραγματοποιείται μόνο το Α» .

12. Η λεκτική ερμηνεία του 
[image: image5.wmf]()
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είναι: «Δεν πραγματοποιείται κανένα από τα Α και Β» 

13. Η διατύπωση στην κοινή γλώσσα της έκφρασης: «Πραγματοποιείται μόνο ένα από τα Α ή   Β» σημαίνει στη γλώσσα των συνόλων: 
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 .

14. Ασυμβίβαστα μεταξύ τους λέγονται δύο ενδεχόμενα, όταν η τομή τους είναι το κενό  σύνολο.

15. Για κάθε ενδεχόμενο Α ενός δειγματικού χώρου Ω ισχύει 
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16. Η πιθανότητα του αδύνατου ενδεχομένου ενός δειγματικού χώρου Ω είναι ίση με  0.

17. Αν Ω ο δειγματικός χώρος ενός πειράματος τύχης, τότε  Ρ(Ω)=1.

18. Δύο ασυμβίβαστα μεταξύ τους ενδεχόμενα είναι πάντα συμπληρωματικά .

19. Αν Ρ(Α)+Ρ(Β)=1,  τότε τα Α και  Β είναι  πάντα συμπληρωματικά .

20. Για δύο συμπληρωματικά ενδεχόμενα Α και Α΄ ενός δειγματικού χώρου Ω ισχύει   
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21. Αν Α είναι  ένα ενδεχόμενο ενός δειγματικού χώρου Ω, τότε ονομάζουμε πιθανότητα του  ενδεχομένου Α τον αριθμό:  
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, όπου Ν(Α) και Ν(Ω) το πλήθος των  ευνοϊκών  και δυνατών περιπτώσεων αντίστοιχα.

22. Για οποιαδήποτε ενδεχόμενα Α και Β ενός δειγματικού χώρου Ω ισχύει η σχέση:
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23. Για οποιαδήποτε ενδεχόμενα  Α και  Β ενός δειγματικού χώρου Ω ισχύει η σχέση: 
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.
24. Η σχέση 
[image: image12.wmf]AÍB

 σημαίνει στην κοινή γλώσσα: «Η πραγματοποίηση του Α συνεπάγεται την πραγματοποίηση του Β» .
Α.2. Ερωτήσεις Πολλαπλής επιλογής

Στις παρακάτω προτάσεις η σωστή απάντηση σε κάθε ερώτηση είναι μόνο μία. Να επιλέξετε το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση  της κάθε ερώτησης.

1. Δύο ενδεχόμενα Α και Β ενός δειγματικού χώρου Ω λέγονται ασυμβίβαστα, όταν:              Α. 
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             Β. 
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                   Γ.  
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                  Δ. 
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2. Αδύνατο ενδεχόμενο ενός δειγματικού χώρου Ω (με 
[image: image17.wmf]0
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) είναι το:                                  

 Α. Ω                         Β.   
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             Γ. 
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                  Δ.τίποτα από τα προηγούμενα

3. Για την  πιθανότητα  οποιουδήποτε ενδεχομένου Κ  ενός δειγματικού χώρου  Ω  ισχύει :   Α.   P(K)<0              Β.   0<P(K)<1             Γ. P(K)>1                      Δ.  
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4. Έστω ένα πείραμα τύχης με ισοπίθανα αποτελέσματα και Ν(Α), Ν(Ω) το πλήθος των  ευνοϊκών και δυνατών περιπτώσεων αντίστοιχα ,τότε ορίζουμε ως πιθανότητα του  ενδεχομένου Α ενός δειγματικού χώρου Ω τον αριθμό:                                                            
Α.   
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5. Αν Α και Β ενδεχόμενα ενός πειράματος τύχης και  ω ένα αποτέλεσμα του πειράματος  αυτού, τότε η λεκτική ερμηνεία του  
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 είναι:                                                                                           
     Α. Το Α δεν πραγματοποιείται .      
     Β. Πραγματοποιείται μόνο το Α .   
     Γ. Πραγματοποιείται ένα τουλάχιστον από τα Α και Β .   

     Δ. Πραγματοποιούνται αμφότερα τα Α και Β

6.  Για οποιαδήποτε ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου η  πιθανότητα του  ενδεχομένου     Α-Β  είναι :
Α. 
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     Β. 
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      Γ. 
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    Δ. 
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7.  Για οποιαδήποτε ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου η  πιθανότητα του ενδεχομένου 
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 είναι :
Α. 
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                     Β. 
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Γ. 
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                     Δ. 
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8. Αν Α και Β ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου Ω  με 
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, τότε:
Α. 
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      Β. 
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       Δ. Τίποτα από τα προηγούμενα 

Α 3. Ερωτήσεις Αντιστοίχισης

Στις παρακάτω ερωτήσεις να αντιστοιχίσετε κάθε στοιχείο της στήλης Α με ένα μόνο στοιχείο της στήλης Β, ώστε να προκύπτουν ισότητες, ισοδύναμες ή  αληθείς σχέσεις ή προτάσεις. Στη στήλη Β υπάρχει ένα επιπλέον στοιχείο.

1. Τα Α και Β είναι ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου Ω .
	ΣΤΗΛΗ Α
	ΣΤΗΛΗ Β

	1. 
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2. Στη στήλη Α αναγράφονται  σχέσεις  διατυπωμένες στη γλώσσα των συνόλων για τα                    ενδεχόμενα Α και Β ενός δειγματικού και στην στήλη Β αναγράφονται οι ίδιες σχέσεις αλλά διατυπωμένες στην κοινή γλώσσα.

	ΣΤΗΛΗ Α
	ΣΤΗΛΗ Β 

	1. 
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	α. Πραγματοποιείται το Α και όχι το Β

	2. 
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	β. Πραγματοποιείται  μόνο το Β

	3. 
[image: image46.wmf]w
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	γ. Δεν πραγματοποιείται κανένα από τα Α και Β

	
	δ. Πραγματοποιούνται αμφότερα τα Α και Β


3. Τα Α και Β είναι ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου Ω .
	ΣΤΗΛΗ Α
	ΣΤΗΛΗ Β

	1. 
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	3. 
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	δ. 
[image: image51.wmf]1()

PAB

-Ç




[image: image77.wmf]()()()()

PABPAPBPAB

È=+-Ç


[image: image78.wmf]()1()

PA

΄PA

=-

Εδώ παρατίθενται όλες οι αποδείξεις των προτάσεων και των ιδιοτήτων του 1ου κεφαλαίου που περιέχονται στην εξεταστέα ύλη του μαθήματος: «Άλγεβρα» της Α΄Λυκείου και θα αποτελέσουν το 2ο μέρος του 1ου θέματος (το Α2) στις γραπτές προαγωγικές εξετάσεις. Οι αποδείξεις έγιναν σύμφωνα με το περιεχόμενο του σχολικού βιβλίου.
Απόδειξη:
(Σχήμα 1)
Αν Ν(Α)=κ και Ν(Β)=λ, τότε το 
[image: image52.wmf]AÈB

 έχει κ+λ στοιχεία, γιατί αλλιώς τα Α και Β δε θα ήταν                      ασυμβίβαστα. Δηλαδή, έχουμε 
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Επομένως: 
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                    Σχήμα 1
Απόδειξη:
(Σχήμα 2)
Για δυο ενδεχόμενα Α και Β έχουμε: 
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, (1) αφού στο άθροισμα 
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το πλήθος των στοιχείων του 
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 υπολογίζεται δυο φορές. 

Αν διαιρέσουμε τα μέλη της (1) με 
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και επομένως 
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               Σχήμα 2
Απόδειξη:
(Σχήμα 3)

Επειδή 
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, δηλαδή τα Α και Α΄ είναι ασυμβίβαστα, έχουμε διαδοχικά, σύμφωνα με  τον απλό προσθετικό νόμο: 
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Οπότε, 
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                   Σχήμα 3
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Απόδειξη
(Σχήμα 4)

Επειδή τα ενδεχόμενα 
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 και 
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 είναι ασυμβίβαστα και 
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Άρα , 
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                  Σχήμα 4

Απόδειξη:

(Σχήμα 5)

Επειδή 
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 έχουμε διαδοχικά:
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                     Σχήμα 5






 Α- Ερωτήσεις  αντικειμενικού  τύπου





Α2-Αποδείξεις προτάσεων και ιδιοτήτων





1. Εστω Ω ένας δειγματικός χώρος, με απλά ενδεχόμενα ισοπίθανα. Αν τα ενδεχόμενα Α  και Β του Ω  είναι ασυμβίβαστα μεταξύ τους, να αποδείξετε ότι : 


�EMBED Equation.DSMT4���(απλός  προσθετικός νόμος) .





2. Έστω Ω ένας δειγματικός χώρος, με απλά ενδεχόμενα ισοπίθανα. Αν τα Α  και  Β είναι δύο ενδεχόμενα του Ω,  να αποδείξετε ότι: �EMBED Equation.DSMT4���





3. Έστω Ω ένας δειγματικός χώρος, με απλά ενδεχόμενα ισοπίθανα. Αν Α και Α΄ είναι δύο συμπληρωματικά ενδεχόμενα του Ω, να αποδείξετε ότι: �EMBED Equation.DSMT4���





4. Έστω Ω ένας δειγματικός χώρος, με απλά ενδεχόμενα ισοπίθανα. Αν τα Α και Β είναι 


      δύο ενδεχόμενα του Ω,  να αποδείξετε ότι: �EMBED Equation.DSMT4���





5. Εστω Ω ένας δειγματικός χώρος, με απλά ενδεχόμενα ισοπίθανα.  Αν τα Α και Β είναι δύο ενδεχόμενα του Ω με �EMBED Equation.DSMT4���, να αποδείξετε ότι: �EMBED Equation.DSMT4��� .
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